

УЧИТЕЛЬ-КОММУНИСТ.

Почти сорок лет отдано самому благородному делу—обучению и воспитанию, 35 из них, он директор школы, одной, бессменной—Кневичанской. Явление нетак уж редкое, но и не массовое. Свою педагогическую деятельность Иван Иванович ГРЕБЕННИКОВ начал в небольшом тайжном селе Шкотовского района Новоухатуничи в 1931 г. В единственном числе—директора и учителя, но чтобы иметь право учить других следовало самому "слишком много знать" и он знал. Был рабочим, служащим на рыбных промыслах Уссурийского залива, в начале 1930 г. по комсомольскому уставу, тех лет, принял активное участие в организации первых колхозов, борьбе с бандами кулаков.

Его подвиг, в этой обостренной классовой борьбе, был высоко оценен Дальневосточным крайкомом партии, крайисполкомом: за активное участие в ликвидации кулацко-повстанческой банды Буренок—Ауксенко, его наградили боевым оружием.

Как и другие комсомольцы 30-х годов, Иван Иванович принимает непосредственное участие во всех хозяйственно-политических кампаниях тех лет, комсомольцы Шкотовского района, много раз, избирали его членом райкома ВЛКСМ, его бюро, затем членом райкома КПСС, депутатом районного Совета.

В 1934 г. его назначают директором Кневичанской тогда семилетней школы. Вот здесь, наиболее полно, зрело развернулись его педагогические и административные способности. В 1936 г. в числе немногих учителей-ударников, от Приморского края, он едет в Москву на первое союзное совещание, созванное Верховным Советом СССР. После совещания всероссийский староста М. И. Калинин, долго и душевно, беседует с учителями-Приморцами, а затем объявляет Указ, о награждении ударников-учителей, орденами, медалями, в их числе и наш директор И. И. Гребенников был награжден орденом "Знак Почёта". В Кневичах, как и в Новоухатуничах, его неоднократно, избирали депутатом сельских Советов, секретарём колхозной партийной организации—доверие заслуженное и оправданное многолетним трудом.

Еще в довоенные годы, Кневичанская семилетняя школа считалась одной из лучших, передовых школ, не только в нашем Шкотовском районе но и крае. Здесь проводились и не раз, совещания, обмен опытом директоров многих средних, семилетних школ, района и края.

Как и у каждого человека, педагог не исключение, есть что-то "свое", чему он отдает больше времени, увлечений, пробует свои силы. Таким "своим" у Ивана Ивановича, много лет, было увлечение садоводством, даже в грозные годы Великой Отечественной войны, увлеченность садоводством не прекращалась ни на один день. Каждый учащийся этой школы, с I-го по 7-й выпускной класс, вносил определенную долю своего труда в школьный сад, работали все, от учителя, до технички.

В первые годы Великой Отечественной, Кневичанская школа была един-

ственной, получившей благодарность Верховного командования, за обор средств, металлического лома, в фонд Красной Армии, подарков для солдат фронтовиков, в том числе фруктов из собственного сада.

После Победы, когда еще многое не хватало, школьный сад развивался, совершенствовался особенно интенсивно: сознали все новые и новые сорта, фруктовых, ягодных культур, экспериментировали и вот пришло первое признание, награды за многолетний плодотворный труд.

Год 1954-й, СЕМЬ свидетельств Главного комитета Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве, признавшего Кневичанскую семилетнюю школу № 22, участником выставки, и наградившего школу и отдельных, наиболее активных садоводов, медалями, в их числе: кружок овощеводов, цветоводов, знатоков по выращиванию зерновых культур, виноградарей.

Год-1955-й, школа и её отдельные кружки, вновь признаются участником Союзной выставки и награждаются ШЕСТЬЮ свидетельствами, медалями.

Год-1956-й, ПЯТЬ свидетельств, тоже и в 1957 г. Теперь эти подлинные документы стали достоянием нашего Шкотовского, районного музея "Боевой и Трудовой Славы", хранятся, как дорогие реликвии, их смотрят, читают, восхищаются героизмом и подвигом тех, кто не жалел сил, труда и времени, растил этот школьный сад, делился плодами его и опытом.

У директора школы, как инициатора и организатора, за его многолетний труд в развитии садоводства, а главное, за единственно верное воспитание учащихся к труду и любви к окружающей природе, умение управлять природой и разумно пользоваться её плодами, ПЯТЬ медалей, бронзовых, серебряных, золотых, от Главного выставкома.

Не только директор, но и учителя, учащиеся, побывав за эти годы, в Москве, как достойные участники Всесоюзной селхозвыставки и эти поездки, смотр всего, что есть лучшего на выставке, оставили добрую память и на всю жизнь. Трудно теперь подсчитать, сколько бывших учащихся Кневичанской школы стали агрономами, трактористами другими специалистами в сельском хозяйстве, но они есть живут, работают в родном селе.

К сожалению, одна из них, работавшая агрономом в селе, не будем называть её фамилии, стала "инициатором" уничтожения школьного сада, пользуясь служебным положением, прислала бульдозер, рабочих с пилой "дуба" и начала корчевать многолетние деревья и вместе с ними многолетний труд старого директора, учащихся нескольких поколений.

Вначале Иван Иванович подумал, что руководство совхоза "Артёмовский" решило "омолодить" сад, посадить молодые деревья, а потом выяснилось, что занимаемый участок земли садом, понадобился агроному, под огородами рабочим совхоза.....? Хотя, в Кневичах, как и других соседних селах, полезной земли, пригодной для огородов-много. Пробывав усомниться агронома, что такие деревья, как груша, липа и другие, еще не успели стать "старыми", что они еще способны приносить пользу человеку, учащимся теперь уже средней школы, наконец что этот сад гордость большого

коллектива людей, своего рода традиции и её надо беречь. Пылся протесты свои адресовать к другим организациям и лицам, но и там не встретил понимания и поддержки.....?

Хотел, воспользоваться примером из известного кинофильма "Отец солдата", встать на пути бульдозера и сказать; "что ты делаешь, что ломаешь", но силы были неравны и сад продолжает уничтожаться.....

Скорбит бывший директор, давно ставший пенсионером, но верит что найдутся понимающие, умеющие ценить труд людей, творение их рук, природу, работники, которые привлекут к строгой ответственности тех, кто поднял руку на эту "святыню"-школьный сад, да так, чтобы другим неповадно было уничтожать сад, его деревья.

Выслушав эту "горькую исповедь" директора-пенсионера, зная историю Кисельчанской школы, энтузиазм её коллектива, в течение многих лет, пишу эти строки и верю, что они будут опубликованы на страницах газет и к ним прислушались, те организации и лица, которые призваны, по нашим законам, охранять природу, заботясь её от посягательства людей невежественных.

4 апреля 1977 г.

/ А. Хортов /